

聚焦論述「依托咪酯」和「網上性誘識兒童」 一哥：教育青少年要深耕細作

警推新版《師長攻略》 防罪護港青

今年上半年有1,326名10歲至20歲青少年涉刑事罪行被捕，較去年同期1,541人減少215人或下跌14%，低於過去十年平均的1,541人，洗黑錢、詐騙、盜竊、行劫、傷人及嚴重毆打罪案的被捕青少年人數，於今年上半年按年下跌16%至45%。為進一步提高青少年的守法意識，警方昨日推出最新版的《青少年罪行誌·師長攻略》，重點以「依托咪酯」和「網上性誘識兒童」為主題作詳細論述。警務處處長周一鳴強調，要做好青少年防罪教育工作，有賴社會各界持份者共同努力，目前雖見成效，仍需深耕細作，期望新一冊《師長攻略》可加強灌輸正確防罪價值觀。



●香港文匯報記者 曾立本

▼警方推出新一期《青少年罪行誌·師長攻略》。

青少年被捕罪案數字按年比較

罪案類別	去年上半年(人數)	今年上半年(人數)	升跌人數	升跌幅	《師長攻略》相關主題
嚴重毒品罪行	67	101	↑34	↑50.7%	第一冊主題之一
非禮	78	96	↑18	↑23.1%	—
刑事毀壞	81	89	↑8	↑9.9%	第一冊主題之一
洗黑錢	31	17	↓14	↓45.2%	第二、三冊主題之一
詐騙	288	178	↓110	↓38.2%	第二、三冊主題之一
盜竊	285	213	↓72	↓25.3%	第三冊主題之一
傷人及嚴重毆打	236	192	↓44	↓18.6%	第二冊主題之一
刑事恐嚇	46	38	↓8	↓17.4%	—
行劫	18	15	↓3	↓16.7%	第三冊主題之一

資料來源：香港警務處 整理：香港文匯報記者 蕭景源

青少年，建立自我保護意識，認清虛擬世界風險。

已印4.2萬本 月中全港發放

吳翠婷稱，已印製4.2萬本第四冊《青少年罪行誌·師長攻略》小冊子，將於本月中旬開始發給予全港中小學、辦學團體和青少年服務機構，並會安排在政府公共圖書館派發及予市民借閱。各區的警民關係主任會協助將小冊子分發到各區中小學。



●第四冊《青少年罪行誌·師長攻略》加入「依托咪酯」主題。香港文匯報記者萬霜靈攝

罪行誌輯錄真實個案 讓港青識破犯罪陷阱

香港文匯報訊（記者 曾立本）第四冊《青少年罪行誌·師長攻略》由香港青年協會負責編輯、設計、製作和出版。香港青年協會副總幹事陳文浩表示，第四冊新增「青年的反思」、「社工的話」和「拆解迷思」三個部分。當中「青年的反思」輯錄青協「青年違法防治中心」一些曾犯事青年人的真實個案，讓讀者了解年輕人走向違法道路的成因、過程及後果，希望可以作出反思。

其中「社工的話」，主要是從社工輔導角度剖析年輕人違法背後原因和心態，幫助年輕人遠離犯罪陷阱。「拆解迷思」則將年輕人常見的犯罪誤解及錯誤觀念，逐一進行澄清，幫助年輕人建立正確守法觀念。

陳文浩說，第四冊中也輯錄了「青年違法防治中心」每年重新出發頒獎禮中的真實案例，只需透過冊子的二維碼便可看到電子版，講述每位年輕人由最初犯法到努力改過自新的奮鬥經歷，「正正是提醒現時犯事的年輕人，他們有改變的機會……同時對無犯法的年輕人起到警惕作用及看清犯罪陷阱。」

引用罪案數字及個案帶出「依托咪酯」危險性

撰寫第四冊中「依托咪酯」主題的香港教育大學項目團隊成員、香島中學教師朱國傑，參考警方提供的最新數據及真實個案，以及相關法例和社工的話，作為構思課題重點，並以小遊戲引入課題，以增強互動及學生的投入感；並引用罪案數字及個案，帶出「依托咪酯」的危險性，提升學生對毒品的關注和抗拒毒品。而「依托咪酯」相關教學影片中，先由演員去重演事主「阿月」墮入吸食「依托咪酯」陷阱的前因後果，再由真正的「阿月」以更生者的角度作出反思，因影片包含真實個案，對學生情感衝擊更大，有助日後面對不同引誘時作出正確選擇。

他觀察所見，這套《師長攻略》不單涵蓋最新犯罪趨勢、數據及資料，更從執法者和社工角度列出青少年常見的問題，能有效提升老師在推行防罪教育方面的施教工作，而學生的反應亦非常好。他指教材中的影片非常有互動性，提升學生參與感，容易理解為何要遵守法律及承擔社會責任的意義。

周一鳴表示，去年青少年涉刑事罪行被捕人數按年下跌超過6%。而過去《青少年罪行誌·師長攻略》的主題罪行，包括洗黑錢、詐騙、盜竊、行劫、傷人及嚴重毆打罪案，涉案被捕的青少年於今年上半年亦按年下跌16%至45%，反映青少年防罪工作漸見成效。不過，同期嚴重毒品罪行或非禮案錄得上升，特別是「依托咪酯」毒品，已取代其他毒品，如大麻或可卡因。

網罪科設專組預估網罪變化

他強調，要做好青少年防罪教育工作，不可能單靠一個界別可以完成，需凝聚各方力量，希望全港各界齊心協力，有效提升青少年守法意識。面對人工智能罪案，警方網罪科亦一直進行很多工作，包括設有專家小組預估未來網絡罪行變化，從而展開預防及教育宣傳工作，並會考慮有效擴展《師長攻略》的媒體及方法。

警務處公共關係部傳媒聯絡及支援課署理高級警司吳翠婷表示，第四冊《師長攻略》是檢視2024年青少年犯罪趨勢，選出五項值得社會關注的青少年罪行主題，包括「依托咪酯」及「網上兒童性誘識」，同時保留詐騙及洗黑錢、盜竊、童黨及校園欺凌，透過真實個案，警惕年輕人切勿抱僥倖心態而干犯違法行為，同時學會怎樣去保護自己，以免被犯罪分子利用，並會列出法庭相關案件的判決，整合詞詞重點，讓讀者更易理解相關罪行和刑責。

吳翠婷特別介紹兩個新增的主題，根據政府數據，今年上半年已錄得呈報吸食「依托咪酯」人數有327人，按年上升2.8倍，並且超過去年全年總人數，當中逾六成是21歲以下年輕人，數字相當嚴重；「我們非常重視青少年濫用『依托咪酯』情況，因此在第四冊加入『依托咪酯』主題。」

至於保護兒童及青少年方面，近來很多兒童被網友色情勒索、詐騙甚至性侵犯。根據警方去年進行的網上性誘識問卷調查，訪問2,000名一至中四學生，顯示六成學生曾遭網上性誘識的情況，包括色情信息、要求提供裸露照片，甚至被網友的見面發生性侵犯，網上性誘識威脅不容忽視，所以學校、家長和學生須共同配合，裝備好

匯聚12位邵逸夫獎得主 桂冠論壇11月舉行



●香港桂冠論壇2025昨日舉行新聞發布會。香港文匯報記者萬霜靈攝

香港文匯報訊（記者 楊盈盈）香港桂冠論壇2025昨日宣布，今年度論壇將於11月5日至8日於香港科學園、香港科學館等地舉行，主題為「匯聚頂尖思維 啟發科學成就」。論壇將匯聚12位獲得邵逸夫獎的頂尖科學家，並從逾25個國家及地區中，嚴格甄選出200多名青年科學家參與其中，展開深度交流。今年活動又特別設立「與本地中學生對話」環節，邵逸夫獎得獎者將到訪3所本地中學，與各區中學生互動，透過分享科研心路歷程，啟發年輕一代對科研的興趣，鼓勵他們未來投身創科領域。

香港桂冠論壇今年由香港科學館主辦，李兆基基金全額贊助，旨在促進跨世代、跨文化及跨領域交流，激發創新思考，是本港集合全球傑出學者的重大創科盛事之一。

孫東：創科是港經濟轉型基石

論壇昨日舉行新聞發布會，特區政府創新科技及工業局局長孫東指，創新科技是香港經濟轉型的基石，特區政府正通過持續投資創科基礎設施、人才與產業發展，成功構建充滿活力的可持續創科生態，成果顯著，例如世界知識產權組織發布的2025年全球創新指數中，「深圳—香港—

廣州」科技創新集群升上全球首位，上周公布的《世界人才報告》更將香港評為亞洲第一，形容這些卓越成就，已進一步鞏固了香港作為國際創科中心的地位。

唐偉章：將促進跨文化合作

論壇委員會主席唐偉章表示，是次論壇將促進跨文化合作，進一步提升香港作為開放、包容科研樞紐的國際形象，吸引更多創公司、科研機構及各類企業來港發展，將把願景轉化為行動，並以行動創造深遠影響。而即將參與論壇的12位邵逸夫獎得獎者，涵蓋天文學、生命科學與醫學及數學科學領域，當中天文學獎得主萊因哈德·根舍更是兼得諾貝爾物理學獎的頂尖人物，他們並會與全球200多名傑出青年科學家進行傳承交流。

論壇四天活動將包括專題演講、分科小組討論、青年科學家海報簡報、參觀InnoHK研發平台等本地頂尖科研實驗室，以及多項跨文化體驗。

李兆基基金董事李家誠指，面對當前世界大變局，創新思維成為推動社會進步和應對全球挑戰的關鍵力量，期望桂冠論壇能為全球青年科學家搭建交流平台，啟發創新思維，共同為全球構建可持續未來。

教大：為非本地生設三等級入學獎學金



香港致力發展成為國際專上教育樞紐，非本地學生支援事宜是關注焦點之一。香港教育大學接受香港文匯報訪問時指出，該校致力推動國際化發展，並積極招收來自世界各地的非本地生，今年錄取入讀的國際及內地本科新生（非高考生）人數較去年顯著上升，當中國際生分布多元，來自哈薩克斯坦、緬甸、馬來西亞、巴基斯坦、吉爾吉斯斯坦、尼日利亞、越南等地。教大又指，今年會增加本科入學獎學金超過一倍，包括為非本地本科新生提供三個等級的入學獎學金：全額獎學金、全額學費獎學金及半額學費獎學金，以吸引有抱負、具卓越學術及非學術成績的優秀的國際生及內地生入讀。

教大表示，為協助非本地生融入校園及適應本地生活，校方自2024/25學年起，為教資會資助全日制課程非本地本科新生提供住宿保障，其修讀首兩年可獲分配校內宿位；而大學學生事務處網站也設有資訊平台，提供校外租房的法規及相關資訊，協助學生搜尋校外住宿。

教大透過大學生生活指導計劃、友伴啟導計劃，以及透過各式各樣的文化融合活動，例如中秋嘉年華會、跨文化嘉年華會、文化工作坊等，增加非本地生與本地學生互動交流的機會；同時亦設有語言支援計劃，以輕鬆有趣的手法讓非本地生學習粵語，提高他們的溝通技巧和理解本地的文化。

另外，教大今年亦特別為非本地新生家長安排校園導賞團，使他們更了解子女的學習環境。

教大強調，校方同時關注學生精神健康和身心發展，會提供完善的心理輔導服務及心理諮詢；內地及國際學生其他支援亦包括迎新就業服務介紹、職業技能訓練及人脈拓展，旨在提升他們對香港就業環境的認識，建立相關技能，促進其提升適應、融入和就業能力。

為確保非本地生能在港順利完成學業，教大表示，會全力支持學生辦理學生簽證/註，確保申請流程順利無憂。有關辦理學生簽證/註所需的所有文件均詳列於錄取通知書內，方便學生依照指引準備齊全。教大收到學生提交的簽證/註申請文件後，會負責遞交至入境事務處，並積極跟進申請進度，以縮短審批時間。

●香港文匯報記者 陸雅楠



●香港教育大學致力推動國際化發展，積極招收來自世界各地的非本地生。教大圖片

港大港科大新生未完成防騙測驗禁入圖書館

香港文匯報訊（記者 姬文風）因應大學新生面對各種形式的誘騙威脅，本港多所大學均積極加強相關教育宣傳，提升學生防騙意識。其中，香港大學及香港科技大學近日分別要求新生必須完成網上防詐騙測驗，否則會禁止學生出入部分教學設施或使用教學資源。

據港大學生媒體《學苑》報道，港大早前向新生宣布，新生須於開學後兩星期內通過網上防詐騙測驗，否則昨日（15日）下午5時起禁入智華館；下周一（22日）下午5時起禁入智華館及所有大學圖書館。

據悉該測驗包括22條選擇題，答對18條方可通過，於今年1月首次推出。報道並引述港大校方曾於2月底發電郵，指當時已有逾八成本科生及逾五成研究生通過測驗。

港大並非唯一採取此類措施的大學，港科大自新學年起，亦要求所有新生須在今年9月21日或之前，完成並通過由警方設計的防騙評估課程，否則將被限制使用圖書館資源，包括借用電子產品、進入圖書館、預約自修室等。香港教育大學亦要求學生於開學前完成防騙問卷，否則無法使用圖書館及體育設施。